

融入百姓生活 成为身边风景

——河北省市县三级推进国防动员宣传教育阵地建设记事

■徐利波 李 哲 梁 路

听“国动小先锋”卡通人物讲故事、站在国防特色景观雕塑处拍照留影、坐在太阳能座椅上边给手机充电边了解国防知识……初冬时节，河北省多个市县的国防动员主题展馆、社区、公园、基地等，吸引居民游客前来打卡，成为燕赵大地上的一道亮丽风景线。近年来，河北省、市、县三级建成一批国防动员宣传教育阵地，推动国动知识飞入寻常百姓家。

二

受场地、经费等因素制约，很多基层单位没有条件建设“独门独院”的国防动员宣教阵地。河北省国动办指导市、县两级国动办因地制宜、多措并举，按照时间节点完成国防动员宣教阵地建设任务。

在公园内打造新景点。元氏县、武强县、磁县等地，依托县城中心公园建成国防动员主题公园，既提高了现有公园利用率，又减少了土地、资金投入。主题公园内错落有致地设置宣传栏和互动项目，以生动活泼的方式介绍人民武装动员、人民防空动员、科技动员等建设发展情况，让人们在游园赏景过程中增强国防观念。

坐落在保定市东湖公园内的国防动员宣教基地，包括主题风景墙、装备模型、便民设施等20多个展项，其中不乏匠心之作。如一条长廊的顶部采用镂空设计，当阳光洒下时，古今英雄人物形象、各类武器装备等顶部图案，便会一一投射到地面，引来不少游客走近细看。

与学校教育相结合。2025年全民国防教育月期间，邢台市国防动员宣教馆建成启用。该馆位于邢台学院科研楼4层，展陈面积1000多平方米，是集国防成就展示、动员知识普及和应急技能培训等功能于一体的综合性宣教平台。

“这座宣教馆与学院军事课教学有机结合。”邢台市国动办相关负责人介绍，他们与学院共同维护管理该馆，并不断丰富完善内容，使宣教馆保持了较高的建设水平和利用率。

用好人防工程特色资源。石家庄市通山防空洞，是全省单体面积最大的早期人防工程。该市国动办对其整修装修，采取“以洞说洞”的方式，建成一座人民防空特色鲜明的国防动员宣教场馆。他们运用声光电、全息互动投影等技术，打造了20多处灯光秀，辅以近百块宣传展板，在4公里长的地下工程内详细介绍人防、国防知识。

人防工程冬暖夏凉，是市民群众避暑纳凉、体验国防工程的好去处。“人防工程被称为‘地下长城’当之无愧。”“让前輩们用心血和汗水打造的防护工程焕发青春活力。”一些参观者在留言簿上这样写道。

融入社区宣传教育工作。唐山市、张家口市、廊坊市等地，在部分社区建成以国防动员为主题的雕塑、游戏转盘、文化长廊、打卡相框等，丰富了社区文化元素和居民日常生活，让大家在潜移默化中加深对国防的理解和感情。

积极向农村拓展。内丘县国动办在金店镇西孝村村委会建成“国防动员教育小院”，在侯家庄乡大鹅石村建成荣军宣传墙，用村民喜闻乐见的方式，宣传各类国防法律法规，展示十里八乡涌现的部队优秀官兵事迹，营造热爱国防、支持部队、尊崇军人的良好氛围。

当工作人员在县城公园特别是社区、村委会内立起一组大喇叭、设置试听防空警报项目时，也曾有过担心：会不会影响村民休息？后来大家发现，担心是多余的，国动办运用技术手段

解决了警报扰民问题。一方面，试听者只有说出特定的口令，设有语音识别系统的警报器才会启动，防止了误鸣；另一方面，警报器依靠太阳能充电和光感系统运行，白天试听的警报声传播半径控制在5米以内，晚上不会有声。

先进的科技手段，被广泛用于河北省各地国防动员宣教阵地建设中：主题公园、社区里的一些座椅，可以为手机无线充电，到了晚上不仅亮灯，还能做到人来灯亮、人走灯灭，新鲜感让大家对座椅上印刻的国防知识倍加关注；一些电子屏幕，从左侧看是健身标语，从右侧看则是国防标语，吸引观众驻足良久……

有关部门还设计制作了一组“国动小先锋”卡通人物雕塑：一身迷彩服，头盔上镶嵌醒目的国防动员标志，精神饱满、表情欢喜，“所到之处”引人注目。更令人惊奇的是，刚刚走到它的面前，“国动小先锋”就主动向来人问好，并结合周边设置普及国防知识。一些社区居民反映，现在“国动小先锋”成为了孩子们户外活动时的可爱“小伙伴”。

设计人员还注重引进当地的国防元素。邯郸市的磁州窑远近闻名，他们在国防动员主题公园、社区内摆放磁州窑代表作模型，模型上印刻相应国防知识；抗日战争时期，狼牙山五壮士、雁翎队等故事发生在保定市，该市国动办以多种方式讲述抗战故事，引导人们不忘历史、居安思危。

各地国防动员宣教阵地既体现了鲜明的国防特色，又巧妙融入周边环境，并始终获得相关部门大力支持。河北省国动办相关负责人表示，今后将同相关部门继续管好用好国防动员宣教阵地，使其成为全省国防教育的亮丽名片。

三

2025年，河北省国防动员办公室挂牌成立，职责任务由人民防空向国防动员拓展，宣传教育也要同步调整。“虽然宣传教育的方式方法有很多，但建成看得见、摸得着的阵地必不可少。”按照这一思路，河北省国动办将建设固定的宣教阵地作为一项“硬指标”推动落实。

该省国动办率先行动，利用机关闲置空间打造国防动员展厅。展厅运用实物、图文、模型、影像等方式，介绍我国国防动员建设发展情况，以及河北历史上党领导人民支援抗日战争、解放战争、抗美援朝战争中的经典事例，展示新时代多个行业做好国防动员准备的先进成果，让参观者全面深入了解国防动员是什么、干什么、谁来干等基本问题。

“以前对国防动员的理解仅仅停留在人民防空上，参观完这座展厅才知道，它还包括医疗救护、运输投送、物资保障等跟各行各业密切相关的很多任务。”一些省直单位人员走出展厅后表示，自身工作也与国防动员紧密联系，应当把准备工作融入日常，做到有备无患。



图①: 河北省赤城县白河湾国防动员主题公园内, 两位游客在转动国防动员知识大转盘。

梁路摄

图②: 河北省石家庄市华夏小学国防动员展厅内, 学生排队体验模拟驾驶战机互动项目。

范月静摄

图③: 河北省邯郸市峰峰矿区峰峰矿区国防动员主题社区内, “国动小先锋”卡通人物雕塑引人关注。

李增晓摄

河南省驻马店市军供站——

变“坐等上门”为“靠前服务”

■宁新领 李红军

“红烧鲤鱼、卤鸡腿、胡辣汤……”近日，途经豫南某地的陆军某部官兵，吃上了色香味俱佳的军供餐，餐食是河南省驻马店市军供站从100公里外送过来的。近段时间，该站人员多次驱车近百公里，为过往、驻训部队官兵前送热食，受到官兵好评。

过去，该军供站大多是坐等部队上

门、单纯依靠站内保障。“部队在哪里遂行任务，我们就努力在哪里实施保障。”驻马店市军供站负责人介绍，在上级部门支持下，他们积极创新保障模式，探索由站内保障向站外保障拓展的新路子。

多功能切肉机、炒菜机器人、自动化烤箱等“智慧厨房”系统的配备，大幅提

高了烹饪效率。“过去8名厨师忙2小时，做出300份套餐；现在4名炊事员1小时就能完成同样任务。”工作人员陈芳说，效率提上来了，才有前送热食的底气。

饭做得快，送得也快。该站挑选几名驾龄10年以上的退役军人组成“老兵车队”，担负餐食前送任务；并为车队配备保温箱，使军供餐送到部队官兵手中

时，仍是热乎的。

既要有速度，又要有温度。一次，部队官兵反映宫保鸡丁这道菜偏辣，该站厨师长当天就调整了配方。通过建立意见反馈机制，2年来他们改进了20多道菜品的制作方法。如今的军供菜单上，既有汝南鸡肉丸子、汴京烤鸭等河南特色菜，也有10多种大众家常菜，东北籍官兵爱吃的猪肉酸菜炖粉条、广东籍战友喜欢的白灼菜心等菜肴，部队官兵都能找他们订做。

在条件允许的情况下，该站在过往部队休息点、驻训点附近设置临时制餐点，省去送餐时间，进一步提高饭菜质量。他们还与实力强、信誉好的餐饮企业签订协议，任务量大时，组织餐饮企业共同上阵服务官兵，保证子弟兵吃上可口的热乎饭。

动员之声

党的二十届四中全会提出：“加快国防动员能力建设。”国防动员是现代国防的重要标志，是经济建设和国防建设的桥梁纽带，是打赢未来战争的重要战略支撑。国防动员贯穿平时与战时、联接军队和地方、涉及经济社会方方面面，从哪里着手、怎样深入推进、如何落实，始终是各级国动委成员单位着力研究解决的现实课题。俗话讲：“因风灭火，照纹劈柴。”应科学分析、深刻把握国防动员特点规律，据此形成前瞻性针对性思路举措，切实推动国防动员高质量发展。

第一，国防动员谋划应体现战略牵引性。作为一体化国家战略体系和能力的重要组成部分，国防动员并非独立活动，是国家安全战略在国防领域的一种具象化呈现。换言之，国防动员从目标设定到资源调配，均应以国家安全战略需求为遵循和牵引。

2025年2月28日，习主席在中共中央政治局第十九次集体学习时强调，总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循，必须坚定不移贯彻。国防动员系统应据此突破传统军事范畴，将民事应急、灾害救援、网络安全等纳入其中、统筹推进，建立健全与国防安全需要相适应、与经济社会发展相协调、与突发事件应急机制相衔接的国防动员体系，增强国防动员能力。

第二，国防动员准备应体现平战衔接性。从一定角度说，国防动员解决的是战时需求突发性与平时潜力分散性的矛盾。如果平时准备与战时实施脱节，那么战时极易出现动员无序、潜力难转化等问题。平时应通过扎实的潜力、预案、法规等各项准备，疏通平战衔接的堵点卡点，努力实现平战结合、平战一体。

潜力准备，就是建立常态化统计调查机制，将分散的资源分类建档，明确可动员的数量与路径；预案准备，就是依据前方和部队需求，制定详细的动员计划与流程，遇有情况确保能够依案行动；法规准备，就是通过国家立法、出台地方性法规，明确动员主体责任、动员对象义务与权益保障，为将动员潜力快速转化为保障实力提供法律支撑。

第三，国防动员行动应体现多域协同性。具有智能化特征的信息化局部战争，使国防动员从单一领域、单一主体的线性模式，转向军地联动、多域融合的体系化模式，其效能高低取决于多种力量的协同程度。从实际情况看，完整的国防动员体系主要包括潜力储备、转化机制、投送保障等模块。潜力储备是基础，需整合人力、物资、设备等分散资源，形成可调用的潜力库；转化机制是关键，通过需求牵引、预案设计、指挥调度，将潜力转化为保障能力；投送保障是末端，依托交通、物流、通信网络等，确保潜力转化后精准抵达需求点位。

各个模块环环相扣、浑然一体，任何一个模块与其他模块协调不畅，均会导致动员链断裂。如资源调配不同步可能会造成供需错配，投送保障滞后则将前功尽弃。因此，提升动员效能必须强化协同思维，通过构建统一指挥协同平台打破军地壁垒，建立资源共享机制实现潜力数据互通，优化流程衔接确保潜力储备、转化、投送各个环节无缝对接，最终攥指成拳形成体系化动员能力。

第五，国防动员落实应体现全民参与性。“军民团结如一人，试看天下谁能敌。”在波澜壮阔的中国革命战争和反侵略战争中，党领导发动广大人民群众以极大的热情支援前线、拥军优属，谱写了“军队打胜仗，人民是靠山”的恢宏篇章。新征程上，我们必须继承发扬人民战争思想，为维护国家主权、统一、领土完整、安全和发展利益凝聚强大合力。

深化全民国防教育，增强全民国防观念，使关心国防、支持部队、尊崇军人成为全社会的思想共识和自觉行动。

依据法律法规，建立健全军民、退役军人、预备役人员、民兵等荣誉体系，维护各动员对象合法权益，增强他们投身国防建设的光荣感使命感。

把握新时代条件下人民战争的新特点新要求，坚持平战一体、前后方一体、军民一体，深入挖掘蕴藏在人民群众中的优质潜力，为未来人民群众参战支前、开展多种形式斗争提供广阔舞台，系统提升我国应对战略风险、维护战略利益、实现战略目的的整体实力。

(作者单位：陆军指挥学院)



近日，西宁联勤保障中心业务部门派出技术保障骨干，为一线部队开展野营装备器材巡检维修服务。

孟 刚 摄